

深阅读

核心阅读

从常规公交到定制公交,从老旧燃油车到新能源电动车……作为国家公交都市建设示范城市,江苏省常州市不断推动公共交通可持续发展,让公共交通更好惠及民生。

周一早晨,江苏省常州市市民石婕从天宁区的家中出发,乘坐地铁2号线穿城而过,到钟楼区青枫公园站下车。往外走出十来米,一辆挂有“江苏常州钟楼经济开发区企业服务专线”牌子的公交车,已经在路边等着她了。坐上“定制公交”,2站后下车,石婕就到了工作单位门口。

公共交通是与人民群众生活密切相关的民生工程。石婕的无缝换乘,得益于当地高效率、有温度的公交体系建设。

乘坐更方便 定制线路 便捷接驳

石婕乘坐的公交叫“企业服务专线”,是钟楼区政府采购的惠企服务专线。专线途经钟楼经济开发区3个企业站点和员工宿舍,覆盖开发区20多家企业。职工凭工作证免费搭乘,打通了上下班通勤的“最后一公里”。

自今年6月开通以来,“企业服务专线”的公交每天都坐得满满当当,日均载客量超1200人次。

“出了地铁到公司还有好一段距离,以前常因为这段路头疼,特别是到了下雨天——打车吧,路上要堵很久;骑公共自行车,还要打着伞,很不方便。”石婕说,现在有了定制公交,通勤更方便了。

常州市目前已开通61条“企业服务专线”。常州公共交通集团第一汽车公司副经理杭汉军介绍,为了让市民乘车更便捷,常州市加强公交、轨道“两网”融合对接,在地铁站150米范围内布设公交站点,让乘客出了地铁口就能坐上公交车。除“企业服务专线”之外,常州还推出“健康巴士”,让公交车开进居民小区、医院门诊楼,方便大家“点到点”就诊;加装软包、扶手,进行公交车适老化无障碍改造,打造敬老爱老示范线;开通“校园巴士”,让学生上学路更加安全便利。

在石婕换乘的同一时间,市民张志兰正在新北区等待16路公交车。张志兰是一名盲人,但对她说来,乘公交出行并不难,这得益于常州“助残专线”的开通。

“江苏省无障碍地图”手机APP上有“视障模式”,定好目的地后,APP自动为她推荐16路公交车——这是常州市“助残专线”之一,车上设有无障碍导乘系统。APP每10秒便向她提示最近一辆16路公交车距离她还有几站。

与此同时,16路公交车驾驶员陆烨也从仪表盘上收到信息:短闪2秒,有

江苏省常州市推动公共交通可持续发展

提升服务品质 方便市民出行

本报记者 姚雪青

早班结束后,下午1时陆烨将车开回场站交接。“春秋季,公交车在晚上充好电,足够开一天了,交接前不用补电。如果是夏天,车上开了空调,需要交接前补一下电。”陆烨给记者算了一笔账:这辆公交车每年跑4.8万公里,过去开柴油车,百公里耗油21升,每年花费7.2万元油费;现在纯电动车,百公里耗电100千瓦时,每年2.8万元——也就是说,一辆新能源公交车每年可以节约成本4.4万元。

常州市公共交通集团副总经理丁瑜介绍,近年来,公交公司新购车辆中新能源车占100%,目前2100多辆车中,已有纯电动公交车1300多辆,计划于2025年实现新能源车全覆盖。“油改电”后,公司全年节约成本5700万元。如果再算笔生态账,每年可节约柴油700万升、减少碳排放3.47万吨。

丁瑜告诉记者,为了支持新能源车发展,截至今年上半年,公交公司累计建成40个充电站,配备463个充电桩、731个充电枪、10个充电弓。在此基础上,全市还新增38块场站发车屏、开通移动支付功能,车上加装自动喷淋系统、气囊倾斜装置、驾驶员疲劳提醒等科技,赋能绿色出行,筑牢绿色公交发展基础。

功能更多元 创新运营 兼职增收

从常州站公交枢纽发车的1路公交车,停靠在终点站丽华二村准备回程,一名身着工作服的邮政工作人员抱来一个40厘米见方的包裹。

驾驶员钱俊下车在三联单上签字,工作人员拍照留档,两人交接包裹后将它放在驾驶室的座位旁,不影响其他乘客通行。当公交车回到起始站时,钱俊将它带下车,交给站务员登记核对,包裹将留在这里等待邮政的快递员上门取件。

带人又带货,是常州公交多元化经营的业务之一。

“公交属于民生事业,要最大限度让利于民。但如今很多公交车面临着客流下滑的情况,收支缺口进一步扩大。”常州市交通运输局副局长周旭栋表示,公交要发展,靠政府补贴不是唯一出路,从2018年开始,常州公交开始探索多元化经营——“油改电”之后,富余出来的加油站及新增的充电桩面向社会服务,增加业务收入。

常州公交还依托线路分布广、场站多、员工多的特点,先后与邮政、顺丰等快递公司合作,增加快递运输、公交代运邮件等业务,有效解决“最后一公里”的派件难题。除了1路车,全市共有55条线路“顺路带货”。每逢网购旺季,钱俊的部分同事便“变身”快递员,“兼职”新业务。

“更多立足于主业优势的尝试正在进行中。”丁瑜透露,常州公交与北汽福田签订了合作协议,在位于武进区的车辆保养厂进行汽车组装——对公交公司来说,盘活了资产,对北汽福田来说,减少了物流成本、避免了重复建设,一举两赢。

目前,常州公交多元化经营每年收入约5000万元,占总营收1.3亿元的近40%,在不断缩小收支缺口的同时,也提供了更多惠民服务。

本期统筹:华璐月

盲人预约乘车:长闪10秒,下一站即将上车。当车进站,公交车前门旁的喇叭会连播3遍“车辆已进站”,张志兰循声上车。

“以前每次等车,我都要询问乘客或者司机,‘这是16路车吗?’如果几辆车同时到达,往往会因为来不及一一询问而错过公交。而现在,系统将车辆信息精准推送,驾驶员也会格外留意。”张志兰说,“这非常贴心。”

出行更绿色 低碳转型 节能舒适

跟着张志兰踏上这辆16路公交车,车厢内宽敞,后排没有放置发动机的“楼梯”,落座、行走更安全,行驶中没有震动感,乘坐起来平稳舒适——这是一辆纯电动新能源汽车。

今年32岁、工作8年的陆烨回忆:“2015年,我刚参加工作时的开的是柴油车,发动机的噪声相对较大,尤其是前置发动机的车型。”让陆烨印象深刻的是,到了冬天,公交车每天凌晨5时从场站发车,要经过5分钟左右的热车,发动机“突突突”的声音在一片安静之中显得格外响。

今年1月,陆烨开上了纯电动车,只要一拧钥匙,无需“热身”,几秒钟就可以出发,“驾驶体验感好多了”。



“营造家庭文明新风尚”

周南

家风家教是一个家庭最宝贵的财富,家庭文明是社会文明的基石。近日,习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调:“要讲好家风故事,引导广大妇女发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用,营造家庭文明新风尚。”

家风是一个家庭的精神内核,也是一个社会的价值缩影。家庭和睦、家教良好、家风端正,子女才能健康成长,社会才能健康发展。在涵养家教、培育家风方面,妇女具有独特作用。中国古代流传下来的“陶母拒鱼”“岳母刺字”“画荻教子”等故事,讲的正是这样的道理。老舍先生曾经说过,“我真正的老师,把性格传给我的,是我的母亲。母亲并不识字,她给我的是生命的教育”。母亲的言谈举止、道德品行,对子女价值观念的塑造、行为习惯的养成,具有重要影响。

今天,女性自尊自信、自立自强的时代风采,坚韧从容的性格品德,在千行百业里闪光,也是促进家庭和睦、社会和谐不可或缺的特质。广大妇女将

这些美好特质注入家庭建设,不仅能提升每一个家庭的温馨感、凝聚力,更有助于在潜移默化、春风化雨中,推动全社会传承中华民族传统美德,弘扬清风正气。从这个角度来说,更好发挥妇女在家庭美德建设中的作用,关系家庭和睦、社会和谐,也关系国家发展、民族进步。

党的二十大报告提出,“加强家庭家教家风建设”。如今,越来越多优秀妇女代表厚植家国情怀,以小家庭的和睦共建大社会的和谐。在江西,“将军农民”甘昌智和全国道德模范龚全珍的女儿甘公荣,扶危济困、热心公益,用实际行动传承红色家风;在广东,“民间河长”黄敏文带动家人投身护河行动之中,以“绿色家庭”建设助力城市环境越来越美。家是最小国,国是千万家。新征程上,广大妇女既爱小家,也爱国家,带领家庭成员共同升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、体现共建共享的家庭追求,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,就能以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。在新时代的广阔舞台上,广大妇女既是伟大事业的建设者,也是文明风尚的倡导者。让她们更好承担起时代赋予的角色,不仅需要点燃巾帼奋进的热情,更需要全社会营造

良好的环境。从为妇女参与经济社会发展创造更多条件、搭建更好平台,到帮助妇女处理好家庭和工作的关系,只有在这些方面更好着力,才能让广大妇女真正做到对社会有责任、对家庭有贡献。

“将教天下,必定其家,必正其身。”从历史上的家教故事,到结集成册的传世家训,无不在讲述着良好家风家教的重要作用。奋进新征程,广大妇女充分发挥在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面的独特作用,让爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的文明新风尚充盈千家万户,就能为强国建设、民族复兴注入更多奋发向上的精神力量。

十四届全国人大第四期代表学习班在陕西延安举行 新任基层代表履职基础学习实现全覆盖

本报延安10月31日电 (记者黄庆畅)十四届全国人大第四期代表学习班31日在陕西延安开班。来自全国32个选举单位的283名全国人大代表参加学习。本期学习班围绕深入学习贯彻党的二十大精神,重点学习习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、宪法及有关法律制度等。

学习班上,全国人大常委会办公厅主要负责同志作开班动员时表示,全国人大代表肩负着党和人民赋予的光荣职责,要从“两个结合”的高度深刻认识人民代表大会制度的历史必然和特点优势,进一步坚定制度自信;用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,牢牢把握正确政治方向;全面把握新时代人大工作的任务使命,

坚持稳中求进推动人大工作高质量发展;依法履行代表职责,充分发挥代表作用,在强国建设、民族复兴新征程上建功立业。

根据课程安排,全国人大常委会法工委、预工委、代表工委负责同志分别就中国特色社会主义法律体系、我国的宪法制度和宪法实践、我国财政制度与人大预算审查监督、代表履职期间活动与代表履职规范等作专题报告。最高人民法院、最高人民检察院负责同志分别就我国的审判制度与审判工作、我国的检察制度与检察工作作视频专题报告。学习班还进行议案提案的提出、审议和办理工作互动教学,开展“延安精神及其时代价值”专题教学,组织代表赴陕甘宁边区参议会旧址、延安革命纪念馆、延川县文安驿镇

梁家河村等地进行现场教学,并围绕“依法履行代表职责,充分发挥代表作用”交流履职经验和学习体会。

据介绍,十四届全国人大及其常委会成立以来,高度重视代表学习培训工作,先后共组织4期代表履职基础学习班,举办1期少数民族全国人大代表学习班,共有1300多人次代表参加集中学习,新任基层代表履职基础学习实现全覆盖。代表们普遍反映,通过学习夯实了拥护“两个确立”、做到“两个维护”的思想根基,增强了坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的责任感使命感,熟悉了人大工作的相关法律和程序,为提高依法履职能力、做好新时代人大工作打下了坚实基础。

据悉,从明年开始,全国人大代表学习培训将转入专题学习阶段,围绕党和国家重大发展战略、发展规划,围绕全国人大及其常委会重大任务、重点工作,围绕人民群众关注的社会热点、难点问题,结合代表履职需要,有针对性地组织专题学习班。

(上接第一版)全面落实知识产权侵权惩罚性赔偿制度,健全完善跨部门跨区域执法联动与响应机制,提高知识产权保护专业化、现代化、智能化水平。要围绕畅通国内国际双循环,善于运用大数据、人工智能等新技术新手段,建立全国一体化

知识产权数字公共服务平台,健全利企便民的知识产权公共服务体系,完善知识产权国际合作平台机制,积极推进知识产权国际交流合作,妥善应对知识产权国际争端,更好利用国内国际两个市场、两种资源。

(上接第一版)生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实增强履职尽责的政治责任感和历史使命感,紧紧围绕加强生态环境保护、推进美丽中国建设深入协商议政、积极建言献策,推动生态文明建设迈上新台阶,努力为加快推进人与自然和谐共生的现代化贡献政协智慧和力量。

业家权益,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长;“加强铸牢中华民族共同体意识教育”、“实施国家文化数字化战略,推动数字文化产业高质量发展”等调研情况的报告;听取了关于《中国人民政治协商会议全国委员会提案工作条例》修订草案起草情况的说明。

本次常委会会议为期两天半。常委会组成人员将围绕五个专题进行分组讨论,并以视频连线方式与河北、福建、云南、青海政协围绕有关专题开展联动协商。

全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席。

一版责编:许诺 刘念 栾心怡 二版责编:程聚新 蒋雪梅 郭雪岩 三版责编:于景浩 戴楷然 崔琦 四版责编:胡安琪 杨烁坚 赵景锋

求是 QIUSHI 中国共产党中央委员会主办 2023·21 总第850期 11月1日出版(半月刊) 在二十届中央审计委员会第一次会议上的讲话 习近平 在高质量共建“一带一路”中推进经贸合作走深走实 王文涛 坚持“四下基层”走好群众路线 中共福建省委 新时代新征程审计工作高质量发展的根本指引 本刊编辑部 奋力推动文化和旅游高质量发展 中共文化和旅游部党组 更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用 李屹 中共审计署党组 展现文艺文联工作新气象新作为 国民经济恢复向好态势明显 中共国家统计局党组 牢记殷殷嘱托 奋力谱写新时代新征程工会工作新篇章 空军党委 王东明 奋飞新时代的空中铁拳 中国式现代化与高质量发展理论研讨会综述 王小蕾 黎海华 迎接共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展 本刊评论员 王小蕾 黎海华 深耕细作 久久为功 扎实推进共建“一带一路”高质量发展 郑栅洁 经济社会发展统计图表:2023年1—9月国民经济主要指标 国家统计局 时代楷模:中国援外医疗队群体代表(英模人物)



10月31日,湖北省宜昌市秭归县种归港秋景如画。近年来,秭归县实施山水林田湖草沙系统治理,修复三峡库区生态,采取库岸工程治理、岸线植绿复绿等措施,在长江两岸构筑起生态屏障。 郑家裕摄(人民视觉)